

Ára 300 korona

HAJDUFÖLD

1923. év december 4.

KEDD

Debreczen, V. évf. (274)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 6000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Csak a keresztyén nemzeti irány állíthatja talpra az országot

A földmivelségi miniszter Szomjas Gusztáv beszámolóján

Vasárnap délelőtt tartotta beszámolóját Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő Hajduböszörményben. A beszámolón megjelent Nagy-Atádi Szabó István földmivelségi miniszter is. Henry Lörcinc, Könyves Tóth Lajos, Maday Gyula nemzetgyűlési képviselők, továbbá Hadházy Zsigmond főispán, Pákozdy Sándor alispán és Nábráczky Béla főjegyző.

A város bejáratánál dr. Nagy Kálmán főjegyző, Gavel Ernő rendőrkapitány és dr. Kovács Márton tisztifőügyész fogadták a vendégeket s dr. Nagy Kálmán főjegyző, helyettes polgármester üdvözölte a minisztert.

A városház előtti főtéren tartotta meg Szomjas Gusztáv beszámolóját, amelyen hangsúlyozta, hogy az országot csak egyesült erővel lehet újjáépíteni. Kijelentette, hogy

csak addig támogatja a kormányt, amíg az a keresztyén nemzeti gondolat alapján áll

és ezért a célért harcol. Véleménye szerint ez az egyetlen mód Magyarország talpraállítására. Németország sorsával hasonlította össze Magyarországot s rámutatott arra, hogy feltétlenül bekövetkezik ismét az idegen megszállás, ha az ország gazdasági összeomlását meg nem akadályozzuk. Ezt pedig csak pénzünk stabilizálásával érhetjük el.

A beszámoló után Nagy-Atádi Szabó István földmivelségi miniszter mondott beszédet.

— Bár meg kell, hogy legyen bennünk az önbizalom a jövőt illetően, mégis számolnunk kell az adott helyzettel, mondotta többek között.

Én is azt mondom, amit Szomjas képviselőtársam, hogy addig támogatom ezt a kormányt, amíg a most követett utjáról le nem tér. Ha egy másik kormány jön, amelyik adócsökkentést ígér, az nem maradhat tovább, csak egy pár hónapig, de akkor aztán nem kerülhetjük el a gazdasági összeomlást. Ha nem tudunk áldozni, akkor elvesz a talaj a lábunk alól. Rámutat arra, hogy a földreformért évtizedek óta harcol. Arra kell törekedni, hogy a magyar népből minél többet magyar földhöz juttassunk.

Arra kérem Önöket, hogy amíg engem a kormányon látnak, addig támogassák ezt a kormányt.

Gyűlés után a város a miniszter és a vendégek tiszteletére 250 terítékes bankettet rendezett, amelyen az első felköszöntőt Hadházy Zsigmond főispán mondta a Kormányzóra.

Feloszlatás előtt a német birodalmi gyűlés

Kiterjesztik a német ellenőrzést

Az európai külpolitikában a helyzet változatlan. A jóvátételi bizottság lépéseket tett a szövetséges katonai ellenőrző bizottság munkájának Németországban való megindítására. Az ellenőrzés megkezdésének idejéről és körletének kiterjedéséről tájékoztatást kíván a maga részére.

Münchenben kisebb tüntetések voltak.

De ezeket a nemzeti iránnyal tüntetéseket a rendőrség szétszóratja.

Berlini jelentés szerint a birodalmi gyűlés sorsa valószínűleg holnap, vagy legkésőbb holnapután eldőlt. A birodalmi kancellár már holnap előterjeszti a felhatalmazási törvényt. Minthogy feltételezhető, hogy a szociáldemokraták egy polgári kormánynak nem fogják a felhatalmazást megadni,

a szükséges kétharmad többséget a kormány nem kaphatja meg.

Erre az esetre a birodalmi kancellárnak már kezében van a Házfeloszlató dekrétum.

A felhatalmazási törvényjavaslatnak, amelyet a birodalmi belügyminiszter a birodalmi tanács elé terjesztett, a következő a szövege:

A kormány felhatalmazást kap az intézkedések megtételére, amelyeket a nép és a birodalom inségére való tekintettel szükségesnek és sürgősnek tart. A birodalmi alkotmány rendelkezéseitől való eltérés nem

Megkezdődött a földreformnovella nemzetgyűlési tárgyalása

A földmivelségi miniszter még ez évben tető alá akarja juttatni javaslatát

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenkettőkor nyitotta meg Pesthy Pál alelnök. Áttérnek a földbirtokreformnovella tárgyalására.

Grieger Miklós: Ha annak idején a liberális munkapárt a földbirtokreformnovella megoszlása körül mutatkozó égbekialtó igazságtalanságokat enyhítette volna, el lehetett volna kerülni azt a katasztrófát, amely a nemzetet a forradalomba hajtotta.

— A földbirtokreformtörvényre vonatkozó remények nem váltak be. A nagybirtokosság tulnyomó részének a kommunizmus nem volt elég hatásos lecke. De csalódtunk a törvényt végrehajtó Országos Földbirtokrendező Bizottság működésében is. Így aztán, mivel a jóakarát és a kellő erély hiányzott, jönnie kellett a novellának.

A novella ellen koncentrált támadást intéztek Hadik János vezetésével. Egyes testületeket, mint az OMGET, OMKE-t, Magyar Gazdaszövetséget, sőt a GyOSz és TEBE t

— **Politikai gyilkosság Párisban**

engedhető meg. A kibocsátott rendeletek a birodalmi gyűlésnek és

a birodalmi tanácsnak haladéktalanul tudomására hozandók

és rögtön fel kell azokat függeszteni, ha a birodalmi gyűlés két szavazás alkalmával, amelyek között legalább egy heti időköznek kell eltelnie, ezt követeli.

A törvény a kihirdetés napján lép életbe és 1924 február 15 én vesztí el hatályát.

Párisban Daudet royalista képviselőnek fiát egy kocsi

átlótt fejjel találták.

A rendőrség öngyilkosságot állapított meg, a nacionalista sajtó szerint azonban kommunisták gyilkolták meg a fiatal embert, hogy ezzel bosszút álljanak atyján.

A spanyol királyi pár visszaérkezett Spanyolországba.

Pavtraszállításukkor első ízben jelentek meg a nyilvánosság előtt az önkéntes rendőrök, az ugynevezett szomatisták, akik kék ingot viselnek és szervezkedésükben az olasz fascisták mintáját követik.

A népszövetségi delegáció

december 10-én Párisban Branting elnöklésével összeül. Napirenden szerepel Magyarország pénzügyi újjáépítése a megszavazandó nemzetközi kölcsön alapján.

Megkezdődött a földreformnovella nemzetgyűlési tárgyalása

A földmivelségi miniszter még ez évben tető alá akarja juttatni javaslatát

is felvonultatták a javaslat ellen. Sőt módját ejtették annak is, hogy a

népszövetségi delegációnál közbejárjanak a novella ellen.

A földreform a megélhetés problémája, nem pedig politikum. Akik a földreform végrehajtását demagógiának nevezik, azok csak megfizetett emberek lehetnek.

Nem ismeri el, hogy a nagybirtok nagy mértékben több gabonát termelne, mint a kisbirtokok. A nagybirtok rendszere kedvez a szociáldemokráciának és porhanyóvá teszi a lelkeket a kommunista eszmék befogadására.

Küzdeni kell a szociáldemokrácia ellen.

A keresztyén hit és erkölcsi érzés, a nemzeti öntudat fejlesztése, a dolgozó tömegeknek keresztyén alapon való megszervezése az az út, melyen a szociáldemokráciával szemben folytatott harc sikerrel járhat.

A szociális reformok megvalósítása után úgy

ololvad a szociáldemokrácia, mint a tavaszi hó.

A szociális reformok közül a leghatásosabb a földreform.

A vitézzé avatások alkalmával a Kormányzó is azt szokta mondani, hogy a vitézek a háborúban teljesített szolgálatukért jutalmul kapják a vitézi telket. Ezt helyesnek tartja, de szeretné, ha a névtelen vitézek százezrei is megkapták ezt a megérdemelt jutalmat.

Tiltakozik az ellen, hogy amíg a háborús birtokokat megkímélik, addig az egyházi, alapítványi és tanulmányi birtokokat Csáky szalmajaként kezeljék.

Cserly József nem hiszi, hogy rövidesen végrehajtsák ezt a törvényt.

Nagy-Atádi Szabó István: A képviselő ur nyugodt lehet, hogy

még ez évben az összes községekben lesz tárgyalva a reform

Cserly a javaslatot nem fogadja el. Az ülés 3 órakor ért véget.

Keresztyén politikusok a keresztyén egységért

Csilléri András beszámolója

Csilléri András nemzetgyűlési képviselő vasárnap délután tartotta meg beszámolóját Budapesten, a Bajza-utcai elemi iskola tornatermében, amelyet zsúfolásig megtöltött a keresztyén választópolgárság.

A valutakérdéssel foglalkozva megállapította, hogy nem lát megfelelő takarékoságot az államháztartásban. A

liberális lapokban hetek óta mást sem tesznek, mint oktadják a külföldet, hogy milyen feltételeket szabjon a kölcsön fejében.

Vigyázzunk, nehogy a külföldi kölcsön kárt okozzon.

Rendkívül nagy tülekedés folyik a fővárosi politika körül. A régi polgári demokraták az internacionális szociáldemokratákkal fogtak össze

a keresztyén nemzeti irányzat megdöntésére.

Ezután Ernszt Sándor beszélt, aki kijelentette, hogy a fővárosi keresztyén politikusok nem hagyják magukat uszítani, ők mennek továbbra is feltartóztatlanul a kijelölt úton.

Ne keresztyén emberekben keresztyén hibát, ne a saját vérünkben gázoljunk,

ne törjön a keresztyén a keresztyén ellen!

Alig lehet megismerni és nehéz megállapítani — mondotta —, hogy igazán keresztyén-e a kormány és a kormányzás ebben az országban. Végül Buday Dezső és Fröhvirth Mátyás szólaltak fel.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen

Evangelikus vallásos-estély.

A Luther-Szövetség magas nivóju vallásos estélyt rendezett vasárnap délután a Miklós-utcai evangélikus templomban.

Ez estélyt *Farkas Győző* áhítatos, magasan szárnyaló imája vezette be, majd *Krompochi István* énekelt a *Tekozló fiu* című operából *Elefánthy Sándor* tanító finom orgonakiséréte mellett. Meleg zengésű tiszta hangjával őszinte nagy sikert aratott.

Utána *Kálmán Rezső* orosházi lelkész tartott „A munka és a hit” címen igen érdekes és tudományos felkészültségű előadást.

Az evangélikus vegyes-kar precíz összetanításban előadott énekszáma után *Muszier Margit* szavalta el hatásosan az „Ahasvér karácsonya” című költeményt.

Az estélyt az evangélikus vegyes-kar éneke zárta be.

Szentkirályi Tivadar kitüntetése

Mint Budapestről jelentik, a Kormányzó *Szentkirályi Tivadarnak*, a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elnökének a közgazdasági élet terén szerzett érdemei elismeréséül kormányfőtanácsosi címet adományozott.

Szentkirályi Tivadar kitüntetése általános örömet keltett Debrecen keresztyén és magyar társadalmában, mert Szentkirályi Tivadar egyike azoknak a kemény gerincű, törhetetlen becsületű magyaroknak, akik nemcsak lelkesedéssel, hanem mélyen alapuló tudással és nagy felkészültséggel szolgálják a keresztyén magyarság ügyét. Mint a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, valóban elévülhetetlen érdemeket szerzett magának a közgazdasági élet terén s nevéhez az alkotások egész sorozata fűződik.

A debreceni sajtó 1848-49-ben

Munkások Ujságja.

„Kend igen becsületes, jóra való, jámbor életű ember. De ha én kendnél soha életemben okosabb embert nem láttam, akkor nállamnál szemtelenebb hízegő nem volna Európában. Kend igen derék, becsületes ember, de aztán semmi egyéb.”

Ez a hang *Jókai Mór*é, akihez pedig címezve van, az *Táncsics Mihály*. Ez ellen a hang ellen nehéz védekezni, a neveltségessé tétel hangja ez, mely a fiatal, huszonegy éves *Jókai* tollából aradatként fakadt. Szegény *Táncsics Mihályt*, a márciusi napok egyik vállra emelt hőst, kezdték már ekkor nem komolyan venni. Az ötvenéves *Táncsicsnak* pajkosan fricskáltak orra alá a fiatal gyermek ujságírók.

De mit tehetett volna *Táncsics*, hiszen ő volt oka ennek, az ő nyughatatlan, folyton ellentmondásokba botló lelke, mely tudtan kívül félszeg helyzetekbe sodorta. Republikánus volt a végtelenségig, a nép felszabadításáért elkeseredett tollharcokba kezdett, reformált, új állam- és társadalmi rendet jósolt és követelt s közben gyakorta tullótt a célon, akaratlanul is reakciós, konzervatív s arisztokrata eszmékbe gyurta be világreformáló terveit. *S Táncsics*, kinek nevét 1848 március 15-ike uszta véletlen folytán tette népszerűvé az országban, nem vette észre, hogy szocialisztikus-féle esz-

A külföldi kölcsön miatt újra csökkeneni kell a tisztviselők létszámát

Kállay Tibor pénzügyminiszter nyilatkozata a kölcsönről

Bécsből jelentik: Kállay Tibor pénzügyminiszter és azok a magyar kiküldöttek, akik a londoni kölcsöntárgyalások alkalmával Magyarországot képviselték, vasárnap este Bécsbe érkeztek Kállay Tibor pénzügyminiszter, aki tovább folytatta útját Budapest felé, az *MTI* munkatársa előtt nyilatkozatot tett a magyar külföldi kölcsön ügyéről.

Nyilatkozatában kijelentette, hogy a külföldi kölcsön összege 250 millió korona lesz s a kamatok fedezésére a só jövedék, a fogyasztási adó s még néhány kisebb adó, valamint a vámbevételek fognak szolgálni. Később egy másik kölcsönről is szó lesz, amely az üzemi beruházásokra fog szólni. A kiadások tekintetében jelentős redukcziokra lesz szükség. Különösen

szükségessé válik a tisztviselők létszámának ismét jelentékeny mérvű apasztása.

Több törvényjavaslatot fognak előterjeszteni a bevételek fokozásának érdekében. A népszövetség megkívánja, hogy a bankóprás működését a kölcsön felvétele előtt beszüntessük. Szükséges ez is, hogy az így megállapítandó tervhez

a jóvátételi bizottság is hozzájáruljon.

mert csak a jóvátételi bizottság adhatja meg a felhatalmazást a kölcsön felvételéhez, illetve ennek előfeltételéhez, a zálogok felfüggesztéséhez.

Az Iparos-Kör negyvenéves jubileuma

Jubiláris diszközgyűlés az Ipartestület dísztermében

A debreceni Iparos Kör vasárnap felemelő ünnepe keretében ünnepelte meg fennállásának negyvenéves évfordulóját. A debreceni Iparos Kör, amely minden kulturális és az ipar fejlődését illető mozgáslomból derekasan kivette részét, szorosán egybekapcsolódott Debrecen történetével. A jubileumi ünnepe a Nagytemplomban tartott istentisztelettel kezdődött, majd az Ipartestület dísztermében folytatódott.

Diszközgyűlés

A terem zsufolásig megtelt vendégekkel, iparosokkal. Ott voltak többek között *Magoss György* polgármester, *Csűrös Ferenc* kultúratanácsnok, *Sesztina Jenő* kormányfőtanácsos, *Szentkirályi Tivadar* iparkamarai elnök.

A Himnusz eléneklése után *Biczó Gyula* tartott magvas megnyitó beszédet, üdvözölte a jelenvoltakat s

meltatta a jubileum jelentőségét.

Az Iparos Kör multja

Utána *Tukacs Dezső* ügyvéd, az Iparos Kör ügyésze ismertette az Iparos Kör negyvenéves multját. A Kör 1883-ban alakult s ettől kezdve istápolója volt az iparos érdekeknek. Az Iparos Kör kezdeményezésére és támogatásával épült a Burgondia-utcai iparostanonciskola, *Jókai Mór*t a Kör örökös dísztagnak választotta meg. Az Iparos Kör résztvett minden országos és helybeli kulturális, nemzeti és társadalmi mozgalomban.

A tartalmas és nagy gondal megszerkesztett előadás után *Kemáromy Sándor*, a Kör jegyzője olvasott fel *A mi otthonunk* címen. Ecseltette a Kör súlyos anyagi helyzetét s ezért áldozatkészre hívta fel a Kör tagjait.

Az üdvözlések

Magoss György Debrecen város

nyében, Szentkirályi Tivadar az Iparkamara, *Sesztina Jenő* kormányfőtanácsos a Kereskedő Tarsulat, dr *Kertész István* a Baross Szövetség, dr *Szabó Márton* a MANSz ipari szakosztálya, *Radó Rezső* az Onke és az Országos Ipartestület, *Varjassy Gyula* a debreceni ipartestület nevében üdvözölte a jubileums Kör.

Az üdvözlésekre *Biczó* elnök válaszolt meleg szavakkal. A Szózat eléneklésével ért véget az ünnepély. Este a Törő-féle étteremben sikort bankett volt.

Az Arany János Társaság Bolyai- és Kölcsei-émlék-ünnepélye

A debreceni Arany János Társaság december 9-én, vasárnap délután irodalmi és tudományos eseményszámba menő ünnepség keretében üli meg a Himnusz születésének száz éves évfordulóját. A nagyszabású ünnepséget összekapcsolja a Bolyaiak megemlékezésével, akiknek világraszóló tudományos sikereiről *Hogyor József*, a kegyesrendi róm. kath. főgimnázium kiváló igazgatója fog népszerű előadást tartani. *Mitrovics Gyula* dr egyetemi nyilvános rendes tanár, a me elnök Kölcsei esztétikájáról értekezik és *Zsigmond Ferenc* dr egyetemi magántanár a Himnusz költőjét méltatja. *Jékei Balogh György*, a *Hajduföld* belső munkatársa Kölcsei Zrínyi dala című költeményét, *Olejár Mihály* pedig a Himnuszot fogja szavalni.

Az emlékünnepély iránt, mely vasárnap délután 5 órakor kezdődik a piarista főgimnázium dísztermében, városszerte óriási érdeklődés mutatkozik. Jegyek a *Nemzeti Hírelintézet* (Kossuth utca) helyiségében még korlátolt számban kaphatók.

Ülőhely 2000 korona, állóhely 500 korona.

mével mennyire előre galoppírozott épen Magyarországon s épen 1848-49-ben, mikor a társadalmi reformok teljesen elhallgattak az önvédelmi harc öldöklő tűzében. A cikk élén álló köszöntést is abból az alkalomból intézte *Jókai* egy hosszabb, folyton kend-ezű közleményben hozzá, hogy 1849 tavaszán Debrecenben „Új alkotmány-javaslat” címen egy röpiwet adott ki utópisztikus álomországáról.

Pedig némi ügyességgel mindvégig megőrizhette volna azt a nimbuszt, melyet március 15. vout köré. Nem is mondott ő le a szándékról, hogy e nimbuszt kamatoztassa, hiszen alig néhány napra kiszabadulása után a cikkünk élére helyezett címmel hirlapot alapított, bizonyára nem hagyva ki az üzleti számításból jó hangzásúvá vált nevének hatását sem.

1848 apr. 2-án jelent meg Pesten a *Munkások Ujságjának* első száma. 1849 első napjaiban *Táncsics* is me nekült a kormányval s itt Debrecenben akarta lapját továbbra megjelentetni. A városi nyomdával lépett szerződésre, honnan a lapok három száma ki is került. Ekkor azonban a városi tanács a lap továbbbi megjelenését felfüggesztette.

A január 30-iki tanácsülésen történt ez a dolog, mikor ugyanis *Csáthy Károly* tanácsnok, a városi nyomda felügyelője jelentést adott be, hogy *Táncsics* a sajtótörvény által előírt biztosítékot — tetemes summa akkor — még miudig nem tette le. A tanács még aznap maga elé idézte *Táncsicsot*, s miután a

biztosítékot most sem tudta letenni s még csak ígéretet sem adott, a tanács — nehogy a városi nyomda kompromittáltassék, — megtiltotta a lap további kiadását, az ügyet áttette a törvényszékhez és mindezekről értesítette a honvédelmi bizottmányt.

A városi törvényszék február 3-án tárgyalta *Táncsics* ügyét s igen kemény ítéletet hozott: a lap kiadásától a törvényes kellek előállításáig eltiltotta, az eddigi mulasztásért pedig 50 pengő forint pénzbüntetésre ítélte. A végrehajtás foganatosítására meg is jelent Vecsei tanácsnok *Táncsics* Cegléd utcai szállásán, de *Táncsics* most sem tudott egyebet kijelenteni, minthogy nem tud fizetni. Felajánlotta azonban, hogy az 50 forintot táblázzák be Pesten levő két kis házacskájára. Pesten azonban *Windischgrätz* ült. S miután *Táncsics*on Debrecenben mit sem lehetett venni, a törvényszék Pest visszafoglalásáig függőben hagyta az ügyet. Ebből azonban valószínűleg Pest visszafoglalása után sem lett semmi, az idő rövidsége miatt.

Ebből a hirtelen és szigorú elbánásból és abból, hogy a tanács és a törvényszék eljárásukról gyorsan értesítették a honvédelmi bizottmányt, már akkor az a gyanu merült fel, hogy a lap betiltása a rendőri ügyek hirhéd főnökének, az erélyes kezű *Madarász Lászlónak* a műve. E gyanu még ma is táplálhatja az a körülmény, hogy a többi fővárosi lapoknak sem volt Debrecenben biztosítékuk és ennek dacára

megjelenhettek, mert elfogadták a Pesten letett és maradt kauciót — többnyire ingatlan lekötést.

E gyanu azonban semmi tárgyi adattal nem tudjuk támogatni, hiszen a városi tanács és törvényszék — ha szigorunak is tetszik eljárásuk — semmi egyebet sem tettek, mint a törvényt hajtották végre. Az bizonyos, hogy a gyanu annyira kellemetlenné vált *Madarász Lászlónak*, hogy kénytelen volt a maga igazolására a városi tanács hozzáküldött jelentését a hivatalos lapban nyilvánosságra hozni, ezzel akarván bizonyítani, hogy a városi tanács önszántából járt el.

Táncsics „*Munkások Ujságja*” című lapja tehát mindössze három számmal szerepel a debreceni hirlapirodalomban. (Sajnos, nincs tudomásunk róla, hogy e három szám 20—30 a között megjelent január 20—30 a között megjelent szám valahol megmaradt volna.) A Pesten megjelent számokból láthatjuk, hogy mi is lett volna ez a lap. Bölcselkedés, vagy inkább okoskodás dilettáns módon a forradalomról, *Táncsics* kedvenc témájáról. A cikkeket jórészt maga írta.

Táncsics a lap betiltása után sem hallgatott el. Hol egyik, hol másik lapnál jelenik meg cikkeivel. A szabadságharc után ő is halálra ítéltetett, de nem találták meg. Éveken keresztül pesti pincelakásokban bujdosott, míg 1858-ban kegyelmet kapott. Később teljesen megvakult, közadakozásból tengette életét s szabadságharcunk e különös alakja elfelejtve, elhagyatva halt meg.

—ön.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedden: Mintha álom volna, bérlet-szünet.
Szerdán: Mintha álom volna, B) bérlet.
Csütörtök: Dandin György, Parasztbecsület C) bérlet.
Penteken: Vörösmarty születésnapja emlékre Léar király. Új betanulással.
Szombaton: d. u. Mintha álom volna. Este Léar király.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokonai-színház
Kedden bérlet-szünetben megy a végteleen mulatságos és kacagató Mintha álom volna operett. Timár, Unger, Kovács Teres, Markovics, Halasiné nagyszerű játéká végig mulattatják a közönséget. Jegyeket már előre lehet váltani.

Bölcs Nánán Lessing világhírű színműve főmőve az Apolló és Vígcsinázmozgókban egyszerre. Az emberszeretnek a klasszikus műve megrázó jeleneteivel, pazar kiállításával az első közé emelik a filmet.

Jön: Paris grófnője harmadik és negyedik része.

Omnia-mozgó

Szörnyeteg kalandtörténet 5 fejezetben és Egy indián leány története cowboy történet 5 fejezetben ma utoljára az Omniában.

Rémület hajója II. befejező részéholnap az Omniában.

1921-es fehér és vörös

Ó-bor

a Gambinusban.

ESTEDZÉS

Fővárosi eredmények

A fővárosi bajnokság vasárnap fordulójának meglepetése az MTK gyenge szereplése, amely a bajnoki lista utolsóelőtti helyzetével csak 0:0 arányú döntetlent ért el. Az MTK eleinte elbizakodottan játszott, majd durvasággal akart eredményt elérni, majd a végén a Bendl kapitán rugták le. A Zugló 10 emberrel s tartalékkapusával is derekasán védekezett s kis szerencséjével győzhetett is volna. Az MTK egy tizenegyet sem tudott értékesíteni, Molnár lövését a tartalékkapus bravúrosan védte. Az MTK most már csak két ponttal vezet az UTE előtt.

FTC-KAC 3:0. A kitűnő formában levő ferencvárosiak lelépték a KAC-ot, amely valószínűleg ki fog esni az elsőosztályból. Pataki egymaga három gólt lőtt.

UTE-Vasas 1:0. Egyenlő erőlküzdés, az UTE az utolsó percben szerezte meg a győzelmet Jeszmás révén.

BTC-33 FC 2:0. A szenzációsan szereplő BTC tovább folytatja győzelmi sorozatát s megerősítette vezető pozícióját. Egyforma pontszáma van az FTC-vel. A BTC legjobb embere Zsin közpfejezet volt, aki helyei-közül Orthot is felülmulat.

Törekvés-III. ker. 2:0. A III. ker. most a veszélyes kiesési zónába került.

VAC-UTSE 3:0. A cionista VAC a győzelmével pillanatnyilag elkerült a kiesési zónából.

A másodosztályú bajnokság meglepetése a vezető MAC nagyarányú veresége az NSC től NSC-MAC 4:1. Fehér a MAC ban indiszponáltnak védett. BEAC-Husos 4:0, Postás-MAFC 3:0, KAOE-EMTK

3:0, Föv. TK-BAK 1:0, Testvériség-Ékszerész 2:1.

Az elsőosztályú bajnokság állása: MTK 22, UTE 20, FTC, BTC 18, Törekvés, Vasas, 33 FC 12, UTSE 10, VAC 10, III. ker. 9, Zugló 7, KAC 6 pont.

A másodosztályban: TTC, BEAC 18, MAC, NSC 17, KAOE 15, Föv. TK, Postás 12, EMTK, Testvériség 8, Ékszerész 7, Husos, ETC 7, BAK 5, MAFC 3 pont.

MEZŐGAZDASÁG

Országos vásárok

December 3. Mándok, Sajószentpéter, Tiszaórs.
December 4. Nagycséd.
December 5. Hajdunánás, Nyirbogdány.
December 9. Jászberény, Kisujszalás.
December 10. Fűzesabony, Nyiregyháza, Vajszló.

Szilárd a tőzsde

A mai tőzsde rendkívül szilárd irányzattal indult. Az irányzat kimélyítéséhez nagyban hozzájárult az a körülmény, hogy Bécsből is rendkívül erős szilárdságot jelentettek. Az áremelkedések körülbelül 10-15 százalékos érték el és a kevésbé keresett papiroknál is körülbelül 5 százalékosra rugott az árjavulás. Igen

élénk forgalom alakult ki a nyomda részvények piacán. Keresettek voltak a cukor értékek és az arbitrage papiroknál is mindvégig lendületes volt az üzlet. Zárhat fel a forgalom kissé elcsendesült, a hangulat azonban továbbra is bizakodó maradt és az árak a nyitási nívójukhoz képest jelentékenyen magasabbak maradtak. Zárhatkor a hangulat továbbra is szilárd, a forgalom csekély. A kosztpréz 1 és hetnyolcad százalékos.

Gazdasági előadások a vidéken. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által Debrecenben nagy sikerrel és szép eredménnyel rendezett szőlőtermelési, borkezelési és gyümölcskertészeti tanfolyam iránt a vidéken is nagy érdeklődés nyilvánult meg. A környékbeli gazdák kérésére a Mezőgazdasági Kamara felkérte a pallagi gazdasági akadémia két kiváló szakemberét, dr. Széll László akadémiai tanárt és Velich István kertészeti főfelügyelőt, kik készséggel vállalkoztak arra, hogy a vidéken a szőlőtermelés, borkezelés és gyümölcskertészkedésről sorozatos előadásokat tartsanak. Az első ilyen előadást december 2-án tartották meg Hajdunánáson, a gazdaközönség rendkívül nagy érdeklődése mellett. Hajdunánáson még két ízben, decem-

ber 9 és 16-án tartanak előadásokat. Hasonló előadásokat a Mezőgazdasági Kamara a gazdasági Akadémia tanárkarával együtt a tél folyamán a kerület több községében is fog tartani.

A debreceni sertésvásár. A hétfői sertésvásáron a prima sertések ára 500, a közepes minőségűeknek 1000 koronával esett. A kövér sertések piacára a felhajtás igen nagy s az irányzat lanyha és vontatott volt. Az elsőrendű kövér sertés ára 7800 korona, a közepes minőségűeké 6400 korona körül mozgott. A sovány piacén a felhajtás közepes volt, az árak tartottak. A kereslet igen nagy s épp ezért nem mutatkozott áresés. A sovány sertések ára kilogramonként elsőhelyben 6-8000 korona között mozgott.

PUZSDA

Magyar korona: 3

Zürichi zárlat

Berlin 11, 100 billióra, Hollandia 217-60, Newyork 573 1/2, London 2493, Páris 3105, Milano 2487, Prága 1670, Budapest 300, Belgrád 645, Bukarest 285, Bécs 81, Szófia 440, Bécs szerint Budapest 302 1/2.

Devizaközp. hiv. ár.

Dollár 20500-21150, franciafrank 1125-1195, német márká -., líra 895-950, osztrák korona 2840-3060, lei 104-117, cseh kor. 583-627, dinár 228-242, Svájci frank 3440-3650.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A mai nap körülbelül 30 vagont vásároltak. Ma jezentek először a tőzsdén az új tengerit.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 109000-10000, egyéb 108000-9000, 79 kilós tiszavidéki buza 111000-112500, egyéb 110000-111500, rozs 81000-83000, takarm. árpa 72000-75000, sörárpa 76000-80000, köles 85000-90000, zab 77000-78000, o tengeri 77000-79000, új tengeri 68000-69000, repce 190000-200000, korpa 43000-44000.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 1300, árak könnyű 7800-9200, közép 8700-0400, nehéz 8800-9500. A vásár valamivel élénkebb volt.

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Bancharia	118	Kistarcsei	145	Fiumei	—	Pannonia	16.5
Angol	Királymalom	—	Kühne	69	Temesi sz.	112	Török	30
Bosny. agrár	Viktória	480	Györffy	158	Fellen	1000	Turul	—
Földhitel	Tranzsdan	160	Kaszab	125	Flóra	210	Unio színház	19
Jászi	Bányák és téglagy	—	Kissling	26	Fővárosi sör	30	Vasm. vill.	49
Hermes	Banxit	—	Láng	175	Goldberger	108	Villányi	71
Agrár	Bauxittröszt	560	Lipták	235	Gschwindt	285	Wander	25
HSzlavon.	Beocsini	1250	Gép és vasut	585	Halkeresk.	33	Zagyvapálfai	59
Lloyd Bank	Borsodi	330	Magyar acél	280	Hung. mütr.	230	Faipar:	—
Cseh	Lőrinczi	140	Mérleg	35	Juta	200	Mercuufa	13.25
Magyar hitel	Cemen:	230	Belga fém	160	Kábel	—	Cserző	—
Ingatlan	Unio	38	Motorgyár	140	Karton	116	Dharaszi	25
Forgalmi	Szászari	410	Ólom	30.5	Keglevich	21	Egy. fa	22
Jelz.	Kohó	800	Chandvir	150	Királyautó	15.9	Funieryár	25
Ker. hitel	István	58	Rex	15.5	Királysör	67	Guttmann	210
Leszámitoló	Köb. téglá	190	Rima	121	Klein és Fia	12.5	Hazai	195
Német	Drasche	380	Roessemann	62	Keleti	48	Honifa	135
Husz	Magnesit	3500	Rotmiller	26	Klotid	100	Körösb	—
Közp. Jelz.	M. aszfalt	55	Schlich	120	Krausz	76	Kronberger	18
Városi	A. Kősz.	—	Schuller	43	Polg. Sör	405	Lignum T.	115
Merkur	Kerámiai	135	Tendlorf	115	Ligetszana	25.75	Magy.-Am.	30
Nemz. bank	Nagybát.	235	Vegyipar	40	Cukoripar	3290	Erdő	11
Oszt. Hitel	Salgó	692	Vagonygyár	85	Lámpa	247	M. Loyd	145
Keresk.	Ujlaki	280	Wörner	24	Auer	348	Malomsoky	15
Hungária	Urikányi	1800	Fémkeresk.	34	Kender	105	Nemzeti	220
Takarékpénztárak	Miri szén	72	Vegyések	—	Óstermelő	270	Lichtig	139
Belvárosi	Nyomdák	—	Alt. Gázizzó	24	Pamut	280	Ofa új	645
Lipótvárosi	Athenaeum	276	Alt. Légsz.	770	Gummi	170	Rózbányai	150
Egyes.fővár.	Franklin	250	Bárdi	18	Szalámi	29.5	Szlavonia	85
Köbányai	Globus	75	Baróti	18	Vasut forg.	210	Nasici	—
Magy. Ált.	Kunossi	34	Boni	103	Marosi petr.	125	Viktoria	13.5
Moktár	Pallasz	63	Brassói	850	Mezőgazd.	635	Zabolai	156
Pesti hazai	Pesti könyv	—	Chinoín	76	Mezőhegy.	387	Zentai	190
Biztosítók	Révai	205	Danica	135	Interrexim	37	Közlekedési	váll.
I. Magy.	Rigler	116	Diana	11	Oceán	42.75	Adria	580
Fonciére	Stefaneum	13	Dorogi	25	Dunantuli	64	Atlantica	62.5
M-francia	Vas és géppárak	—	Dé cukor	348	Cinner	11	Közuti	41
Jég	Koburg	—	Egysz.	44	Egysz.	44	Városi	43
Pannonia	Csáky	30	Izzó	750	Star	40	Bur	23
Malmok	Géppár	140	Textil	17	Szikra	150	Déli vasu	117
Back	Fábián	19	Horvát	1050	Szegedi	550	Mefter	470
B.-miskolci	Egygyer	1645	Gyapjumosó	86	Lukács	12.75	Levante	1000
Concordia	Flankl	112	Papiripar	34	Szolnoki	12	Miskolci	37
Békéscsabai	Ganz-D.	5675	Részv.-sör	260	Royal	140	Nova	155
Első Bpest	Ganz vill.	2600	Szővőkötő	68	Stummer	1475	Allamvasut	445
Törökszntm.	Hoffher	215	Spodium	201	Telefon	161	Tröst	121
Gizella					Temesi sör	—		
					Tokaji	46.5		

Elővételi jogok: Franklin 2800-2900, Angol-magyar 30-35, Stefaneum 40-55, Athenaeum 160-180, Schuler 30-32, Szegedi ken. 180-200.

Ujjonnan bevezetett papirok: Wiener bank 103, Kissling 26, Móri szén 72, Fővárosi nyomda 86, Saj kondói 28.5, Corvin 35.5, Magyar általános faterm. 4, Győri textil 40, Just izzó 98.

Pattanások, Szeplők, Arcz-, Kézvörösség és egyéb arcbántalmak ellen használjon

Korzó „Éva” arckenőcsöt és szappant!

Piperecikkek, fésű- és kefeárak nagy raktára

KORZÓ DROGUERIA, Piac-utca 42.

REGÉNY

Tavaszcvarók

Irtta: IGMÁNDY GÉZA

Egy pillanatra megállította a felesége halk sírása. Aztán erőt vett magán.

— Egy idő óta mindkettőnk lelkére ránehezedik valami kifejezhetetlen érzés, ami ott lappang szakadatlanul, mint a kísértő árnyék. Eddig egyikünk sem említette. Félünk tőle. Azt hittük, hogy csak szeszély, vagy szokatlan sejtélem.

Látszott, hogy nehezebb esik minden szó. Nem így szokott beszélni. A különös helyzet, vagy még inkább a felesége iránti tapintat egészen kizökkentette a rendes kerékvágásból. Nagyon szivott a szivarjából. Ez némileg megnyugtatta.

— Akos nem akar pap lenni.

— Tudom — suttozta az asszony és szomorúan hajtotta le a fejét.

— Még nem irtta meg határozottan, de minden levelében azt várom. Én tudtam, hogy ez lesz a vége. Az a fiu pillanatnyi felbuzdulásában ment be a szemérembe. Semmi sem kényszerítette. Fialat, gyermek volt még. Most, hogy kezd megismerni az életet, ráeszmélt, hogy neki más hivatása is van, rá más kötelesség is vár. Hisz ő az utolsó Iklódy! Kité lesz a föld? — felcsillant a szeme. Ha pap lett volna,

megfordították volna az Iklódy címet.

Megfogta a felesége kezét.
— Nyugodjál bele. Tudom, hogy nehéz lesz lerombolnod a szép terveket, amiket oly nagy szeretettel építettél. Felejtse el őket s gondolj arra, hogy egykor majd ismét hangos lesz ez az öreg kuria. — Akkor léssz majd igazán boldog, ha a mi eltűnt fiatalságunkat egy másik, egy új emberpár életében megújulni látod...

— Én belenyugszom — mondotta alig hallhatóan, csak boldog legyen. Fejét az ura vállára hajtotta és csendesen zokogott...

V.

Az ivlámpák nagyokat pislogva világítottak meg a majdnem néptelen pályaudvart. A hosszú vonat lomhán megindult.

— Isten áldja meg kedves kis kolléga — szólott Rónay főorvos. A viszontlátásra, — melegen megrázták egymás kezét.

— Szervusz testvér! — fordult Ákos a szomorkodó Marci felé és megcsókolta.

— Szervusz, aztán néha gondolj rám is — válaszolt Marci. Könny esillogott a szemében.

— Ákos felugrott a vonatra. Az ajtóból integetett két jóbarátjának. Rónay még utána kiáltott valamit. A csattogó kerekek zaja azonban elnyelte a hangját.

Egyedül volt a fülkében. Kényelmesen elhelyezkedett a puha pam-lagon. Néhány pillanatig gondolat nélkül bámult a lámpára. Bántotta a szemét. Félig ráhuzta az ernyőt. Olyan könnyűnek érezte magát. Még volt elégedve önmagával. Azt hitte, hogy a válás nehezére fog esni. Kellemesen csalódott.

(Folyt. köv.)

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Szirek András

uri és egyenruha szabó.
Divatos angolszővetek raktára.

Szent-Anna-utca 1. Telefon 509.

Száraz, hulladék

Tűzifa

napi árnál olcsóbban kapható
János Kálmán és Társai
asztalosárúgyárában
Debrecen, Bárci-u. 3. szám.
Legkisebb rendelés hazaszállítva
5 mázsa.

Asztalos tanulókat felvesszünk
Telefon 10-35.

Épület- és butorvasalások, fűzőedények Rátrányfedőlemezek KOVÁCS GYULÁNÁL

Bika mellett sarkon.

Öntött és sajtolt Butorveretek

Nickelezett réz és lackozott

Lőszergyári veretek

legjutányosabban

Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Nagyválaszték női-, férfiruha és kabátszővetekben

barchetek, flanelok, zell-
rek, vásznak, harisnyákban
és mindenemű rövidárúban
a legolcsóbb napi árak mellett

Nádudvary Lajos

cégnél

Ferencz József-ut 26. sz.

Szardiniák PIAC-UTCA 51.
Thon-hal Főpostával szemben
Humár
Kaviár
Pástétomok

Telefon Huskrémek
70 Gombakonserv
Alapítva 1825. Sajtók, likőrök stb.

CSANAK JÓZSEF K. Rt. (üster és esz-
megőrzés)

A takarékossgot nagyrabecsült
Hölgyeim és uraim

CSAK AZ UDVARBAN

az olcsó maradékvásárban.

Budapest, Király-u 32. alatt felsorolt

cikkek beszerzésével gyakorolhatják:

Vékonyszálú 80 cm. széles schiffonok

vagy vászon métere . . . K 6980

260 drb bőrerős fehérített lepedő dar-

boként . . . K 34,700

Csodaszép kiváló minőségű széles férfi-

öltöny szövetek méterje . . . K 35,270

Bőrerős anginok mtr-ként . . . K 7420

Remekszinű sima duplaszélű női kel-

mék méterje . . . K 19,870

Csodaszép velourkabát vagy kosztüm-

kelme méterje . . . K 69,800

90 drb uj wattaplan darabja K 79000

U. m. raglán és télikabátszővetek, zep-

hírek, cloth, barchet, kékfestő, szőnyeg

és lineum maradékok minden elfogad-

ható árárt.

Nehéz az élet! VÉGHEZ

Jó ruhába járni gondot ad,
olcsón beszerezni tessék
menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 7. sz. (Zenedével szemben).

Kályhák fa- és szénfűtésre,
tornyos és asztal alakúak,

Takaréktűzhelyek

Füstcsövek minden méretben

Konyhafelszere és iés

haztartási cikkek.

Zománczott lemez

edények.

Lőpor és mindenemű vadá-

sztati cikkek nagy raktára.

Tóth Gyula

vasnagykereskedése.

Városház sarok, Telefon 29.

Rózsa Áruház

december 25-ig

Karácsonyi vásárt

rendez

leszállított árak
mellett.



Ne menjen senki kész ruhaüzletbe,
hanem essen Péterfia-u. 42. szám alá

TEGDÉS JÁNOS-hoz

ki karácsonyig 260.000 koronától
saját szövegéből mérték után
készít férfióltönyöket. Női és
katonaruhák olcsón, fordításokat
legolcsóbban. Tiszviselőknak napi
árból 30 százalék engedmény!

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások

BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Rátrányos fedélpapír Federit bőrlemez

Bészler és Dávid vaskereskedésében
a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

Telefonon is lehet hirdetést feladni!

KERESKEDŐK!

Karácsonyi vásárra adja fel hirdetését helyi
vagy vidéki lapok számára

Magyar Hirdető Iroda utján

Telefon: 8-13., 8-15. sz.

Telefonon is lehet hirdetést feladni!

Regélő bácsi, Bucsánszky Alajos, Képes családi,
Regélő, Kossuth, Petőfi, Honvéd, 39-es, Vig cimpora stb.
Méhner és Rózsa Kálmán-féle naptárak. Ugyisintén

irodai, asztali- és falinaptárak, tárcanaptárak
nagyválasztékban viszonteladók részére is

Csáthy Ferenc könyvkereskedés és iro-
dalmi vállalat Rt.-nél.

Fekete posztókat
250.000 koronától
Színes velour kabát
350.000 koronától
Színes velour kabát,
prémes 500.000 K-tól
Bársony kabát, hosszú
600.000 koronától
Pius kabát karakul,
hosszu 400.000 K-tól
Szörme sportkabát
650.000 koronától
Szörmekabát, hosszú
900.000 koronától.
Ruhák, kalapok, boák
remek választékban.



RÓZSA
DIVATHÁZ
DEBRECEN
ALFÖLDI PALOTA